

边境安 边民富 边关美

——来自西双版纳边疆党建长廊建设一线的报道

本报记者 戴振华 文/图

村内花草做成围栏的庭院花美果香,家家户户干干净整洁,室内室外的墙壁被打造成了一面面别具韵味的文化墙。近日记者走进边境一线勐海县打洛镇打洛村各村民小组,看到的是这样一幅美丽的村寨景象。

在实施“三抓三促”强化边疆党建长廊建设工作中,西双版纳傣族自治州着力建强基层党组织和党员干部队伍引领乡村振兴。打洛村以党建引领为核心,筑牢基层战斗堡垒,聚焦强边固防、乡村振

兴和基层治理,走出了一条“抓党建、兴产业、促振兴、富百姓”的有益探索和实践之路,筑起了一道边境一线“组织强、人心齐、边境安、边民富、边关美”的示范“前哨”。



特写 4姐妹边境一线 提交入党申请书

“在美丽乡村建设推进过程中,我深切地感受到了党员的模范带头作用,我也想成为像他们一样的人。”向党组织递交入党申请书时,勐海县打洛镇打洛村曼蚌村民小组的网格小组长玉儿嫩说。

今年8月,在西双版纳傣族自治州实施“三抓三促”强化边疆党建长廊建设如火如荼开展的关键时期,玉儿嫩、玉儿扁、玉应罕和玉儿丙4名网格小组长向曼蚌村民小组党支部提出了入党申请。

玉儿嫩等4人原在外经商,2020年她们回村创业时,正遇上村寨全面开展美丽乡村建设。全村165户村民被分为5个网格小组,每个小组需要有思路、敢干事的骨干男女各1名担任双组长。“在外闯荡见过世面”的她们被村民投票选为了网格小组长。

“一开始负责网格工作没经验,碰到难题我们就会找同样作为网格小组长的老党员玉坎班大姐请教。”玉儿丙说,“过去村寨家家户户深墙大院五花八门,私搭乱建和脏乱差情况很突出,不仅影响村容村貌,家里面的采光也比较差。”为了全面建设美丽乡村,进一步提升村民的生活品质,需要开展拆围墙、更换彩钢瓦、修建花池、墙体彩绘等内容的环境整治工作。

“有时候去做思想工作村民不仅不配合,上门做工作还会被村民骂出来。”玉儿扁说,每当遇到工作遇到难题,玉坎班都会安抚大家,说只要怀着公心带头做事,像做自家的事一样来做,问题总是能够解决的。在反复做村民思想工作的同时,曼蚌村民小组的党员干部带头示范,从我做起,首先拆除自家的围墙和私搭乱建建筑,各网格小组长动员自己的家人积极配合工作。在党员干部率先垂范,双组长跟进抓落实的强力推动下,起初有抵触情绪的村民也开始发生转变,进而支持和配合。仅一年时间,就使村容村貌发生了可喜变化。

“在乡村环境整治提升工作的推进过程中,我们真切地感受到了党员的先进性以及作为一名共产党员的自豪与使命,所以我们4姐妹有了想入党的念头。”玉应罕说,为我们一个小村寨的工作,州里、县里和镇上的领导都深入村寨来手把手地教我们做事,有了这样强有力的组织保障,没有什么困难是克服不了的。

递交入党申请书后,4姐妹开始有意识地用党员的标准严格要求自己,向身边的党员对标看齐。村里有工作要开展时,她们就挨家挨户动员抓落实,团结带领各组成员高标准完成任务。村里文艺队表演、巾帼志愿服务队成立、巡边护村队组织巡逻等,她们都冲锋在前搞得有声有色;村民美化环境、整理衣物、摆放物品、打扫卫生……每个角落都有她们忙碌的身影。

“现在的村寨比景区还漂亮,不仅外地游客看了赞不绝口,村民也感到很自豪。”勐腊县勐仑镇长歌礼雅深有感触地说。为彻底改变勐腊县村寨户籍人口最多,地理位置最优越,同时也是私搭乱建突出、环境脏乱差突出的城子村这个老大难问题,州委组织部领导每个星期都入村督查,县委组织部专门派1名领导干部驻扎,带领着党员干部进村入户带着村民干,一年时间下来,硬是变“不可能”为现实,推动这个千年古寨旧貌换新颜。

本报记者 戴振华

建强基层组织

“我们村起初在推进环境卫生提升工作中推进最慢。”城子村民小组妇女组组长王应砍说,主要是因为需拆除私搭乱建面积多达2.67万平方米,体量大、村民居住分散、新老干部思想难统一、人心难聚和遗留问题多,导致村组干部不敢碰硬的“三难”问题客观存在,所以工作迟迟无法推进。

针对城子村出现的问题,西双版纳州委组织部迅速入村组织召开群

众大会,帮助村寨分析原因并提出解决问题的指导意见,深受触动的村民小组会计玉罕叫和村民小组副组长岩温扁在大会上当场作出了表态“坚决完成任务”。同时,聚焦基层党组织书记队伍建设,组织部门在村组党组织换届中,选优配强村“两委”班子和村小组党支部书记,精选村组干部参加能力素质和学历水平“双提升”行动,并将机关抽调的一些优秀干部派驻入村,帮助村寨将一些敢担当、能干事的优秀青年选

举进入村寨班子。

通过基层组织的加强和党员干部的带头引领,城子村的干部群众精神面貌发生了巨大的变化,虽然最后一个动工,但推进速度最快,同时呈现出党员干部履职到位、干部群众凝聚力前所未有的可喜局面。

目前,打洛村已在勐景来村民小组建起国门党校、党群服务中心,在曼厂村民小组建成全州首个村民小组级反腐倡廉警示教育基地。抓实红色、党性、党史“三项教育”,组织党员参与

冬春训,让党员足不出户接受党性教育,并实现全村13个村民小组党小组规范化建设全达标。

同时,深化农村“领头雁”培养工程,通过组建青年人才党支部,建立村级青年人才库等措施,储备了39名优秀村级后备干部,培育了14名致富带头人,30余名技术能手和养殖大户列入村级乡土人才库,注重在脱贫攻坚、疫情防控一线发展党员,2020年以来,累计发展党员19人,现有发展对象20人,入党积极分子39人。



景色如画的打洛城子村

筑牢坚强堡垒

划分为200余个防控网格,由党支部书记、组长担任网格长,按照“五户联防”“十户联防”的要求细分网格,由党员、村民、界务员、民兵、妇女等担任网格员,实行村内每天值班、卡点轮流值守,实现村村建有“值守亭”、人人都是防控者。由村党组织与家家户户签订承诺书,作出不参与走私等承诺,精细化管人、管管、管通道、管证件、管边境,织密强边固防的兜底网格。

为筑牢维护边境安全稳定的铜墙

铁壁,打洛村党总支主动扛起“守住边境、守好国门”的政治责任,紧盯“一村(边境村)一线(国境线)一门(国门)”,严防死守。深入推进“红旗飘飘”“国门党建”“军警地”共建等工作落实,不断强化党员干部群众的国家意识、国土意识、国防意识、国门意识,构建起“党政军警民企”六位一体合力固边机制,组织民兵、护村队与驻村军警常态化联合开展“守村护寨走边关、军民同踏巡逻路”等活动,严厉打击偷越国(边)境、走私护私等违法犯罪行为。

由各村寨抽调精兵强将30人组成打洛民兵应急排,承担综合勤务、边境反恐维稳、森林灭火和抗灾抢险等任务,和各村寨民兵一道24小时轮流值守巡逻边境一线,构建起了“村村是堡垒、家家是哨所、人人是哨兵、处处有防线”的立体化防控体系。在2020年9月8日召开的全国抗疫表彰大会上,打洛民兵应急排获得了“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”的荣誉,受到党中央的表彰。

绘出美丽画卷

施具体、执行顺畅、保障有力的基层党建科学化运行体系。

龙利村依托“橡胶+水果种植+农作物+庭院经济”的特色产业,2020年实现产值578万元,人均可支配收入达到1.6万元;勐景来村通过“村企共建”带动发展特色餐饮18家、民宿38家,村民人均可支配收入达2.6万元以上……

在抓好橡胶等传统产业提质的同时,打洛村党总支引导群众大力发展火龙果、菠萝蜜等特色产业,并通过引入

龙头企业,提供技术帮扶等措施,提高群众的种植热情。目前,全村共发展火龙果种植3500多亩,菠萝蜜、柚子、西瓜等订单水果种植2200多亩。2020年全村经济总收入达13676万元,人均可支配收入1.6万元。借助村寨特色、民族文化、资源禀赋和区位优势,通过以企带村、村企共建等方式,吸引有实力的企业投资建设旅游景点,带动群众就业,新增发展平台,拓宽增收渠道。

在推进乡村振兴进程中,打洛村党总支在州委实施生态美丽家园工程的

政策支持下,以“支部引领、党员示范、群众参与”模式,推进基础设施提升改造、村集体经济、公共服务设施建设、人居环境整治、兴边富民“五大工程”,不断提升村寨宜居宜业。

据统计,目前全村已累计拆除围墙2.4万平方米、彩钢瓦4.1万平方米,修砌花坛4.3万平方米,种植绿植花草12.3万株。同时,通过建立家庭环境卫生“大比武”机制,营造浓厚比学赶超氛围;通过组建巾帼服务队、青年志愿者、护村队、老年协会等组织,广泛发动群众开展乡

村房前屋后卫生整治、清理卫生死角和清除杂草等活动。

“在环境提升项目工作的推进中,党员干部发挥了积极的带头作用。”打洛镇党委副书记竺升说,党员干部打先锋、站排头,带头拆除自家围墙、彩钢瓦,领着大家干、干给大家看,带动群众共同开展村寨环境美化、绿化、亮化、净化、文化、规范化、制度化“七化”工程。通过引导群众参与到乡村基层治理工作中,共谋、共建,共享美丽乡村,凝聚起了党建引领乡村振兴的强大合力。

传承发展乡村文化 展现边疆独特魅力

合起来,文化振兴才能看得见摸得着,落在实处。

“同时,在乡村振兴中,除了根据实际需要引进高端人才外,还要重视乡村人才的发掘和培养。”州委相关负责人说,西双版纳近年来通过实施“三抓三促”强化边疆党建长廊建设的推进,也继承发扬了本土的乡村文化,发掘培养了大批乡土的优秀人才。

让人惊喜的是,村寨里许多颇具文化气息的文化作品,除了部分请当地艺人来创作外,大多是村民发挥各自的聪明才智和特长自己创作的。“无论是根雕,还是拼图摆件,每一件作品都是村民用心创作出来的,非常接地气。”西双版纳州群众艺术馆的一名老师评价道。

“乡村振兴中文化振兴很重要,在边疆民族地区搞文化振兴一定要接地气才会有生命力。”西双版纳州委组织部负责人说,只有结合边境农村的实际,把党建文化、中华文化、民族文化,本地文化、边境边关文化融



每个村寨都成了“艺术村”

9月的打洛边境,正是瓜果飘香的季节。

走在曼蚌村的田间地头,火龙果地和柚子地里一派丰收景象。村民有的在果园里忙着采摘成熟的火龙果,有的带着客户在柚子园内挑选柚子,脸上溢满了丰收的喜悦。

在做好边境疫情防控的同时,打洛村党总支充分发挥党建引领作用,全面构建产业发展新格局。以农业产业为纽带,积极探索“党总支统筹、支部服务、农户管理”的模式,形成了思路明确、措

施具体、执行顺畅、保障有力的基层党建科学化运行体系。

龙利村依托“橡胶+水果种植+农作物+庭院经济”的特色产业,2020年实现产值578万元,人均可支配收入达到1.6万元;勐景来村通过“村企共建”带动发展特色餐饮18家、民宿38家,村民人均可支配收入达2.6万元以上……

在抓好橡胶等传统产业提质的同时,打洛村党总支引导群众大力发展火龙果、菠萝蜜等特色产业,并通过引入

龙头企业,提供技术帮扶等措施,提高群众的种植热情。目前,全村共发展火龙果种植3500多亩,菠萝蜜、柚子、西瓜等订单水果种植2200多亩。2020年全村经济总收入达13676万元,人均可支配收入1.6万元。借助村寨特色、民族文化、资源禀赋和区位优势,通过以企带村、村企共建等方式,吸引有实力的企业投资建设旅游景点,带动群众就业,新增发展平台,拓宽增收渠道。

在推进乡村振兴进程中,打洛村党总支在州委实施生态美丽家园工程的

政策支持下,以“支部引领、党员示范、群众参与”模式,推进基础设施提升改造、村集体经济、公共服务设施建设、人居环境整治、兴边富民“五大工程”,不断提升村寨宜居宜业。

据统计,目前全村已累计拆除围墙2.4万平方米、彩钢瓦4.1万平方米,修砌花坛4.3万平方米,种植绿植花草12.3万株。同时,通过建立家庭环境卫生“大比武”机制,营造浓厚比学赶超氛围;通过组建巾帼服务队、青年志愿者、护村队、老年协会等组织,广泛发动群众开展乡

村房前屋后卫生整治、清理卫生死角和清除杂草等活动。

“在环境提升项目工作的推进中,党员干部发挥了积极的带头作用。”打洛镇党委副书记竺升说,党员干部打先锋、站排头,带头拆除自家围墙、彩钢瓦,领着大家干、干给大家看,带动群众共同开展村寨环境美化、绿化、亮化、净化、文化、规范化、制度化“七化”工程。通过引导群众参与到乡村基层治理工作中,共谋、共建,共享美丽乡村,凝聚起了党建引领乡村振兴的强大合力。

据统计,目前全村已累计拆除围墙2.4万平方米、彩钢瓦4.1万平方米,修砌花坛4.3万平方米,种植绿植花草12.3万株。同时,通过建立家庭环境卫生“大比武”机制,营造浓厚比学赶超氛围;通过组建巾帼服务队、青年志愿者、护村队、老年协会等组织,广泛发动群众开展乡

村房前屋后卫生整治、清理卫生死角和清除杂草等活动。

“在环境提升项目工作的推进中,党员干部发挥了积极的带头作用。”打洛镇党委副书记竺升说,党员干部打先锋、站排头,带头拆除自家围墙、彩钢瓦,领着大家干、干给大家看,带动群众共同开展村寨环境美化、绿化、亮化、净化、文化、规范化、制度化“七化”工程。通过引导群众参与到乡村基层治理工作中,共谋、共建,共享美丽乡村,凝聚起了党建引领乡村振兴的强大合力。